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kvalít aj jeho dobré ľudské vlast-
nosti. Prenášal na svoje okolie 
svoju pozitívnu životnú energiu, 
ktorá mu pomáhala zvládať nie-
len pracovné, ale aj osobné prob-
lémy, o ktorých málokto vedel.  

Odhliadnuc od publikovaných 
prác, ťažisko pracovných výstu-
pov geológa v GÚDŠ spočívalo 
v  zostavovaní odborných ruko-
pisných správ, ktorých v  archí-
ve ŠGÚDŠ figuruje pod menom 
A. Bieleho okolo 150. Z ocenení, 
ktorých sa mu dostalo po roku 
1990, možno spomenúť Striebor-
nú medailu Dionýza Štúra SAV 
(1990), Medailu Jána Slávika 

SGS (1991), Zlatú medailu za celoživotnú prácu pri  prí-
ležitosti 60. výročia ŠGÚDŠ, Cenu Dionýza Štúra (2012) 
a  napokon v roku 2015 Pamätnú medailu ŠGÚDŠ k 75. 
výročiu jeho založenia. Popri výskumnej práci pôsobil 
vo viacerých redakčných radách odborných geologických 
periodík. Bol členom ústrednej edičnej rady ÚÚG a  re-
dakčnej rady Vĕstníka ÚÚG v Prahe, členom vedeckej rady 
GÚDŠ a tiež spoločnej vedeckej rady GÚDŠ – ÚÚG (1974 
– 1991), vedeckým tajomníkom GÚDŠ (1974 – 1981), ako 
aj členom geologických spoločností, rôznych odborných 
komisií, rád a skúšobných komisií na Prírodovedeckej fa-
kulte UK v Bratislave v predmete regionálna geológia. 

A. Biely sa narodil 18. decembra 1930 v  Solčanoch. 
Gymnázium absolvoval v roku 1950 v  Topoľčanoch. 
Následne v rokoch 1950 – 1952 študoval na Geologic-
ko-geografickej fakulte vtedajšej Slovenskej univerzity 
v Bratislave. V štúdiu pokračoval v špecializácii ložisková 
geológia na Geologicko-geografickej fakulte Karlovej uni-
verzity v Prahe, ktoré skončil v roku 1954. Po nástupe do 
GÚDŠ mu nezostalo veľa času na pracovnú aklimatizáciu 
ani štúdium literatúry. Vnímavého a  dobre pripraveného 
mladého pracovníka zaregistroval M. Maheľ a so  svojou 
povestnou zanietenosťou mu predostieral početné geolo-
gické problémy. Poveroval ho mapovať v  teréne, odobe-
rať vzorky a overovať, resp. študovať situáciu v  rôznych 
geologických jednotkách – od staropaleozoických až po 
neogénne. Sčasti hektickej, ale osudovo danej činnosti sa 
nevyhýbal. Neskôr spomínal, že M. Maheľ ho vyslal takmer 
všade a mal tak príležitosť oboznámiť sa temer so všetkými 
otázkami, aké trápili vnútrokarpatskú regionálnu geológiu 

Za RNDr. Antonom Bielym, CSc.
(* 18. 12. 1930 – † 8. 10. 2021)

Dňa 8. októbra 2021 navždy 
opustil rady geologickej obce 
RNDr. Anton Biely, CSc. Bol po-
prednou osobnosťou prvej silnej 
slovenskej generácie geológov, 
ktorá pozdvihla geologické po-
znanie Západných Karpát na ne-
bývalú úroveň. Jeho všestranná 
geologická činnosť bola zame-
raná predovšetkým na riešenie 
úloh regionálneho geologického 
výskumu, ktoré v značnej miere 
vyplývali z praktických požia-
daviek vtedajšej éry národného 
hospodárstva. A. Biely získal po-
vestnú odbornú erudíciu predo-
všetkým ako znalec kompozície 
a  tektonickej štrukturalizácie vnútrokarpatských mezozo-
ických jednotiek a  tiež ako regionálny geológ par excel-
lence. Syntetické schopnosti predurčovali A. Bieleho na to, 
že ho editori monografických či reprezentatívnych publiká-
cií nezriedka oslovovali v súvislosti s napísaním úvodnej 
kapitoly o geologickej stavbe Západných Karpát. Úspešná 
profesionálna dráha A. Bieleho bola v rokoch 1954 – 1991 
spojená s  celoživotnou prácou v ŠGÚDŠ (vtedy GÚDŠ), 
kde zastával aj funkciu vedúceho oddelenia mezozoika 
(1958 – 1964) a hlbinnej stavby (1975 – 1981). Domáce 
pôsobenie prerušil v rokoch 1967 – 1973 a 1982 – 1984 
geologickou misiou v Tunisku, kde sa na medzinárodnom 
poli v službách tuniskej vlády a OSN zaslúžil o dobré meno 
slovenskej geológie. V  dôchodkovom veku väčšinu času 
trávil v Ivanke pri Dunaji, pričom sa naďalej so záujmom 
o geológiu zapájal do zostavovania nových geologických 
máp, venoval sa posudkovej činnosti a   cennými radami 
pomáhal širokému geologickému okoliu. 

Chceme vyjadriť úctu pamiatke A. Bieleho aj zo strany 
mladšej generácie, ktorá ho poznala, ale už nemala mož-
nosť nadviazať s ním užší pracovný kontakt. V spomienke 
na A. Bieleho nám, prirodzene, neprináleží hodnotiť jeho 
vedecký prínos alebo jeho organizačno-riadiacu prácu. To 
urobil povolanejším spôsobom O. Fusán v zdravici k jeho 
životnému jubileu (1991), pri ktorej je uvedený aj zoznam 
publikovaných prác a  získaných ocenení. Podobne iné 
biografické príspevky k jubileám A. Bieleho (1981, 2001, 
2011) pochádzajú z pera jeho blízkych kolegov, ktorí dávno 
v ŠGÚDŠ nepracujú alebo už nie sú medzi nami. Jubilejné 
biografie z ostatných rokov vyzdvihovali okrem odborných 
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tých čias. Toto tvorivé obdobie, späté predovšetkým s prí-
pravou podkladov na povestnú edíciu „generálnych“ geo-
logických máp Československa v mierke 1 : 200 000, dalo 
pevný základ jeho celoživotnej vedeckej práci. 

Vedeckú ašpirantúru v odbore stratigrafická geológia 
absolvoval v ÚÚG v Prahe (dnes Česká geologická služ-
ba) a v roku 1962 obhájil dizertačnú prácu na tému geoló-
gie mezozoika Tribeča a získal vedeckú hodnosť kandidát 
geologicko-geografických vied (CSc.). Táto práca neskôr 
poslúžila ako podklad pri zostavovaní geologickej mapy 
regiónu pohoria Tribeč (1974), jednej z  prvých publi-
kovaných máp v edícii regionálnych geologických máp 
Slovenska v mierke 1 : 50 000. Súbežne sa venoval mapo-
vaniu a litostratigrafickému výskumu mladopaleozoických 
a  mezozoických jednotiek v  západnej časti Slovenského 
rudohoria. V rámci vnútornej náplne krížňanského príkro-
vu významne prispel k poznaniu iľanovského vývoja. Stal 
sa v podstate prvým slovenským geológom, ktorý dokázal 
invenčne nadviazať na progresívne tektonické koncepcie 
zvučných mien českej geológie, medzi ktorými možno spo-
menúť V. Zoubka, Z. Poubu, S. Vránu a osobitne A. Matěj-
ku a R. Kettnera. A. Biely začiatkom 60. rokov minulého 
storočia predstavil definíciu veporika, ktoré vzhľadom na 
odlišný mezozoický obal rozdelil prostredníctvom pohorel-
skej línie na veľkobockú a föderatskú oblasť. Jeho v zásade 
dodnes nespochybnená formulácia veporika ako jednotky 
situovanej medzi čertovickou a  lubenícko-margecianskou 
líniou mala kľúčový význam aj pri chápaní celokarpatské-
ho tektonického kontextu „subtatranských“ príkrovov. 

Ďalšou nosnou doménou A. Bieleho bol stratigrafický 
a  tektonický výskum chočského príkrovu, uskutočňovaný 
najmä v  nízkotatranskej oblasti. K  hlavným výsledkom 
tohto štúdia patrí odlíšenie čiernovážskeho a bielovážskeho 
vývoja triasu. Poukázal na tektonickú zložitosť vnútornej 
stavby bielovážskeho príkrovu a s podporou biofaciálneho 
výskumu identifikoval na viacerých miestach nové, najmä 
jurské litostratigrafické členy. Vulkanicko-sedimentárne 
súbory bazálnej časti chočského príkrovu, v danom obdo-
bí zväčša ponímané ako verfénske, definitívne rozčlenil na 
karbónske, spodnopermské, vrchnopermské a  spodnotria-
sové členy. Spomínané práce A. Bieleho viedli koncom 60. 
rokov k modifikácii predstáv kriedovej príkrovovej stavby 
Vnútorných Západných Karpát. To sa premietlo do kon-
cepcie prehľadnej geologickej a tektonickej mapy nielen 
v tomto období, ale aj pri tvorbe ich novej edície na pre-
lome milénií. 

Popri odboroch tradičnej geológie nemožno vynechať 
ani jeho podiel na rozvoji aplikovanej geológie, a to pre-
dovšetkým hydrogeológie, kde poskytoval neoceniteľné 
poznatky pri geologickom hodnotení zdrojov podzemnej, 
minerálnej a geotermálnej vody. Bol dlhoročným spolu-
pracovníkom renomovaných hydrogeológov, ku ktorým 
patrili najmä O. Franko, V. Hanzel a E. Kullman. Projekto-
vanie hlbokých geotermálnych vrtov úzko súviselo nielen 
s  obozretným vyhodnocovaním geofyzikálnych údajov, 
konštrukciou detailných geologických rezov, ale aj ocho-
tou prevziať spoluzodpovednosť za nákladné technické 
práce. A. Biely prispel k úspešnému prieskumu geotermál-
nych zdrojov predovšetkým v  areáli Liptovskej kotliny, 

Podunajskej nížiny, Považia a Hornonitrianskej kotliny. 
Výsledky realizovaných vrtných diel dokumentovali oboj-
strannú užitočnosť tejto spolupráce – hydrogeológ nadobu-
dol väčšiu istotu pri projektovaní, lokalizácii a vyhodnotení 
vrtu a geológ si rozšíril znalosti o hlbinnej stavbe daného 
územia. 

Priaznivý ohlas odbornej verejnosti A. Biely získal ana-
lýzou geologickej stavby zakrytých predterciérnych jedno-
tiek. Okrem spomenutých hydrogeologických areálov sa 
intenzívne zaoberal mezozoickou stavbou podložia stredo-
slovenských neovulkanitov, Viedenskej panvy a Dunajskej 
panvy. V podloží kenozoickej výplne Viedenskej panvy 
sformuloval predstavu o horizontálnom ľavostrannom po-
sune, situovanom západne od Malých Karpát, kde sa stý-
kajú príkrovové sústavy Západných Karpát a Severných 
Vápencových Álp. Z  pohľadu predalpínskeho substrátu 
bola v  jv. časti Dunajskej panvy významná identifikácia 
nemetamorfovaných devónskych vápencov, ktoré sa dovte-
dy zaraďovali k mezozoiku. Svoju dlhoročnú prax, ako aj 
regionálny rozhľad v susediacich alpských a panónskych 
oblastiach zúročil v dodnes „nedotknuteľnom“ kompendiu 
o podloží terciéru Vnútorných Západných Karpát, ktoré je 
tiež ukážkovým príkladom otvoreného diskusného priesto-
ru rôznorodých názorov. 

A. Biely bol vítaným účastníkom plodných geologic-
kých diskusií, kde málokto pozeral na čas. Vedel, že dialóg 
so špecialistami v  oblasti stratigrafie, štuktúrnej geológie 
či aplikovanej geológie, alebo aj s názorovým oponentom, 
rozširuje obojstranné poznanie. Prostredníctvom geológie 
si svojím komunikatívnym prístupom získal tak u nás, ako 
aj v  zahraničí mnoho priateľov. Svojich kolegov dokázal 
ľahko osloviť na spoluprácu. V  regionálnogeologickej 
sfére sa to najvýraznejšie prejavilo pri riešení biostratigra-
fických otázok s A. Kullmanovou, M. Rakúsom, J. Salajom, 
O. Samuelom, J. Bystrickým, J. Papšovou, E. Planderovou 
a ďalšími špecialistami. 

Geológia náleží k vedám, kde sa spoľahlivé poznatky 
rodia neľahko a  často im predchádza neistota alebo  ob-
čas aj vyhrotená protirečivá diskusia. A. Biely bol človek 
otvoreného dialógu, ktorému sa spravidla darilo elimino-
vať osobnú rovinu sporov a upriamovať pozornosť na hľa-
danie cesty riešenia konkrétneho geologického problému. 
Bol viac človekom so zdravou sedliackou logikou ako zá-
stancom sofistikovaných konštrukcií alebo generalizujú-
cich teórií. Nebál sa povedať neviem, alebo v prípade, ak 
ho argumenty presvedčili, na verejnom fóre či na papieri 
bez problémov uznal, že sa mýlil. V prípade erudovaného 
názorového oponenta prechovával rešpekt k  inému uhlu 
pohľadu. Na druhej strane, z  oponentských konaní alebo 
prednáškových podujatí si tiež pamätáme, ako razantne do-
kázal odmietnuť účelové a nepodložené tvrdenia. 

Jeho kritické myslenie odzrkadľovalo nestálosť vedec-
kého poznania, ale aj dôveru v napredovanie vďaka novým 
informáciám tradičnej geológie a moderným metodikám. 
Tento postoj vyjadruje okrídlený dôvetok, ktorým nezriedka 
zavŕšil debatu s mladším kolegom: „Éj, bratku, a to, čo sme 
si tu teraz povedali, už zajtra nemusí byť pravda.“ A. Biele-
mu vďačíme za orientáciu v spektre mnohorakých názorov 
a za ochotu podeliť sa so svojimi bohatými skúsenosťami. 
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Spomienky

Inšpiratívne pôsobilo aj to, že v zložitej problematike často 
vyslovoval viac otázok ako odpovedí. Odporúčal dôsledne 
študovať práce a mapy našich predchodcov, aby sme ne-
objavovali objavené, alebo aby sme znova neopakovali tie 
isté chyby. Základný prvok v poznávaní geologickej stavby 
videl neochvejne v terénnom výskume a v potrebe jeho ne-
ustálej aktualizácie. 

Naša vedecká pospolitosť stráca osobnosť, ktorá zane-
chala  nezmazateľnú pečať na geologickom obraze Sloven-
ska. RNDr. Anton Biely, CSc., reprezentoval „zlatý vek“ 
geologického výskumu Západných Karpát a  svojím celo-
životným dielom sa zaslúžil o dobré meno Geologického 
ústavu Dionýza Štúra doma i v zahraničí.

Česť jeho pamiatke!

Martin Kováčik, Ľubomír Hraško a Daniela Boorová
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